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У статті йдеться про дослідження володіння вчителями природничих дисциплін 
закладів загальної середньої освіти методикою, уміннями, навичками екстраполяції ме-
тодів пізнання природи (спостереження, вимірювання, експеримент) в освітній процес 
із фізики, хімії, біології як методів навчання учнів. Для цього визначено рівні підготовки 
вчителів експериментальної вибірки до початку й після дослідження з усіх категорій, 
а також з’ясовано та зіставлено різниці в їхній підготовці до і після дослідження між 
собою. Запропоновано систему заходів підвищення кваліфікації вчителів, яку створено 
для підготовки вчителів фізики, хімії, біології з питань упровадження спостереження, 
вимірювання, експерименту. Для підтвердження достовірності результатів досліджен-
ня використано метод математичної статистики обробки результатів – критерій 
Пірсона χ2.
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Постановка проблеми. Наша 
країна перебуває в стані інтенсивного 
розвитку і потребує значної кількості 
висококваліфікованих спеціалістів у ін-
новаційній сфері, які здатні самостійно 
конструювати, розробляти, виготовляти 
технічні вироби, пристрої тощо. Така 
робота потребує навичок уважного спо-
стереження, якісного вимірювання та 
правильної постановки наукового експе-
рименту.

Із наукового погляду кожному рів-
ню пізнання відповідають певні ме-
тоди: емпіричному – вимірювання, 
порівняння, експеримент, спостережен-
ня; проміжному – моделювання, анало-
гія, аналіз-синтез, індукція, дедукція, 
абстрагування, пояснення, мисленнєвий 

експеримент; теоретичному – сходження 
від абстрактного до конкретного, аксіо-
матичний, системно-структурний тощо. 

Аналіз стану викладання природ-
ничих дисциплін у ЗЗСО області, ма-
теріально-технічної бази предметних 
кабінетів, результатів діагностування 
вчителів природничих дисциплін під 
час проходження курсів підвищення 
кваліфікації, співбесід із учителями 
природничих дисциплін; вибору слу-
хачами курсів тем для випускних робіт 
та виступів на семінарах із методики 
викладання предметів природничих дис-
циплін, проведення конференції з об-
міну досвідом роботи; невисокий рівень 
сформованості навичок учителів здій-
снювати спостереження в ході занять у 
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веліт-класі (у зоопарку, заповідниках, 
лісах), під час екскурсійних занять у на-
уково-дослідних лабораторіях ЗВО та 
НДІ; недоліки під час виконання прак-
тичних завдань учасниками обласних 
олімпіад із природничих дисциплін є 
підґрунтям уважати актуальним питан-
ня про підвищення кваліфікації вчителів 
природничих дисциплін у напрямі впро-
вадження в освітні процеси з фізики, 
хімії, біології методів пізнання природи. 

Аналіз останніх досліджень і пу-
блікацій. 

У результаті вивчення висвітлення 
в науковій, методичній літературі питан-
ня про використання в освітньому про-
цесі з природничих дисциплін методів 
спостереження, вимірювання, експе-
рименту з’ясовано, що автори публіка-
цій розкривають зазвичай використан-
ня одного з методів пізнання природи. 
Якщо це фізика або хімія, то перевага 
надається експерименту (короткотри-
валі фронтальні лабораторні роботи з 
фізики як один із важливих і необхідних 
видів активної діяльності школярів); 
якщо біологія, – спостереженню під 
час екскурсій у природу тощо. Праці з 
удосконалення професійної компетент-
ності вчителів природничих дисциплін у 
післядипломній освіті здебільшого мають 
загальний характер (Вознюк Г. Ф., 2015, 
с. 70; Чернишова Є. Р., 2015, с. 87). Пи-
тання про використання методів пізнання 
природи як інструменту навчання розгля-
нуто в працях: О. В. Анічкіної, М. Ю. Га-
латюка, А. К. Грабового, В. Ф. Заболот-
ного, О. С. Кузьменко, Н. А. Прибори 
переважно або щодо учнів або студентів, 
при цьому наголошується лише на одному 
з методів – експерименті (Анічкіна О. В., 
2016; Галатюк М. Ю., 2011, с. 20–22; 
Грабовий А. К., 2014, с. 57–59; Заболот-
ний В. Ф., 2015, с. 50–52; Кузьменко О. С., 
2016, с. 110; Прибора Н. А., 2014).

Спостереження як метод навчання 
вважаємо найефективнішим для вивчення 
природних об’єктів на Землі та в Космосі 
порівняно з наочними чи словесними ме-
тодами, оскільки учень набуває практич-

них навичок, самостійності в дослідни-
цькій діяльності, розвиває інтелектуальні 
вміння, незважаючи на те, що це пасив-
ний метод наукового дослідження.

Спостерігаючи за об’єктом або яви-
щем, учень отримує якісні їхні характе-
ристики, а в ході вимірювання – ще й 
кількісні. Важливими кроками в набутті 
вмінь і навичок вимірювання є: навчити-
ся з’ясовувати, що необхідно для вимірю-
вання, які інструменти використовувати, 
як перевірити правильність вимірювань, 
як розібратися в результатах (перевірити 
й оцінити їхню достовірність, порівню-
ючи з еталонами).

Визначальній ролі експерименту як 
методу наукового пізнання та методу нав-
чання й виховання ми присвятили декіль-
ка праць (Клименко Л. О., 2014в, с. 11–12; 
Клименко Л. О., 2014а, с. 110–111).

На думку Ю. Іванової, спостережен-
ня, вимірювання, експеримент є методами 
мотивації успішної пізнавальної діяль-
ності учнів у вивченні природничих дис-
циплін та акцентує на необхідності від-
повідної методичної підготовки вчителів 
у неперервній освіті (Іванова Ю., 2016, 
с. 35–36).

Зазначаємо, що корисним для непе-
рервної освіти є представлений С. В. Ка-
плун, Л. О. Клименко, О. І. Песіним, 
О. Ю. Свистуновим досвід із підвищен-
ня кваліфікації вчителів на практику-
мах із методики навчального фізичного 
експерименту із саморобним обладнан-
ням. Особливий акцент автори роблять 
на таких практикумах як на засобі реф-
лексії учасників навчального процесу 
(учителів і учнів) та розвитку їхніх твор-
чих здібностей до конструювання та ви-
нахідництва (Каплун С. В., Песін О. І., 
Свистунов О. Ю., 2013, с. 10; Клименко 
Л. О., 2016b, с. 41–42; Клименко Л. О., 
2016a, с. 246–248). Аналогічна картина 
спостерігається в дисертаційних працях 
(Руденко М. П., 2000, с. 5–8; Мислін-
чук В. О., 2006, с. 8–10; Петриця А. Н., 
2010, с. 7–9). 

Зважаючи на вищезазначене, кафе-
дра теорії й методики природничо-ма-
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тематичної освіти та інформаційних 
технологій Миколаївського обласного 
інституту післядипломної педагогічної 
освіти обрала тему дослідження «Екстра-
поляція методів пізнання природи на на-
вчальний процес як засіб формування 
природничо-наукової компетентності 
учнів». Дослідження тривало чотири 
роки і здійснювалось у три етапи: ор-
ганізаційно-констатувальний, розви-
вально-формувальний, результативно-у-
загальнювальний.

Виділення невирішених раніше 
частин загальної проблеми. За резуль-
татами діагностування виявлено низку 
недоліків у знаннях і навичках учителів 
фізики, хімії, біології, що висвітлено 
в публікації Л. О. Клименко (Климен-
ко Л. О., 2020, с. 60–62), зокрема зазна-
чено, що методи пізнання природи спо-
стереження, вимірювання, експеримент 
використовуються лише як метапредмет-
ні методи навчання природничих дисци-
плін. Тому на другому етапі (розвиваль-
но-формувальний) розроблено систему 
заходів кафедри щодо підвищення рівнів 
підготовки вчителів природничих пред-
метів експериментальної вибірки з пи-
тання екстраполяції методів пізнання 
природи на освітній процес та створення 
умов для цього (схема 1).

Постановка завдання. Мета стат-
ті. Висвітлення створеної системи підви-
щення кваліфікації вчителя природничих 
дисциплін з упровадження в навчальний 
процес методів пізнання природи та ре-
зультатів її впровадження.

        Під час навчання з розвитку 
навичок організації спостережень учнів 
увагу всіх категорій учителів природни-
чих дисциплін акцентувати на:

- вмінні науково пояснювати та 
обґрунтовувати незнайомі та складні 
явища як природи, так і технологічних 
процесів;

- якісній інтерпретації інформації 
та прогнозуванні з наведенням парале-
лей із побутовими реаліями, із якими 
учні стикаються щодня – із переведен-
ням наукового знання з категорії аб-

страктного у практичне;
- здатності інтерпретувати дані 

через створення простих таблиць або 
графічних візуалізацій, наприклад кру-
гових діаграм, гістограм тощо.

Удосконалювати навички вчи-
телів-експериментаторів із вимірювання 
величин:

- планування та організація вимірю-
вань у три етапи (підготовка та плану-
вання вимірювань, виконання вимірю-
вань, опрацювання та аналіз отриманих 
даних);

- визначення мети вимірюван-
ня, що встановлює потрібну точність 
вимірювань та значною мірою впливає 
на вибір моделі досліджуваного об’єкта 
та вимірюваних величин;

- опанування методами вимірю-
вання-порівняння, протиставлень, замі-
щень;

- використання міжпредметних 
зв’язків із математикою під час вимірю-
вань та спостережень. 

        На значущості в житті люди-
ни навичок вимірювання як у побуті, так 
і в професійній діяльності, наголошує 
О. М. Нечипоренко, займаючись систе-
мою вимірювання висоти польоту ква-
дрокоптера підвищеної надійності (Не-
чипоренко О. М., 2020, с. 32, 33). 

Виклад основного матеріалу до-
слідження. Система охоплює всі періо-
ди неперервного навчання вчителів екс-
периментальної групи.

Для підвищення рівнів знань та на-
вичок підготовки вчителів природничих 
дисциплін експериментальної вибірки з 
питання екстраполяції методів пізнання 
природи на освітній процес запровадже-
но певні форми й методи занять у ході 
курсів, зокрема:

- практичні заняття для вчителів 
фізики з теми «Використання цифрово-
го мікроскопа для дослідження об’єктів 
живої природи в освітньому процесі з 
фізики», для вчителів біології – «Мето-
дика розвитку практичних навичок та 
вмінь учнів на уроках біології і екології 
(із використанням цифрової біологічної 
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лабораторії)», для вчителів хімії і фізики 
– «Використання навчального експери-
менту як засобу формування предметної 
компетентності вчителя хімії, фізики»; 

- навчальні екскурсії для вчи-
телів фізики в Інститут імпульсних 
процесів і технологій НАН України, 
на Южноукраїнську атомну електро-
станцію й Ташлицьку ГЕС; для вчи-
телів хімії та біології на ПРАТ «Лак-
таліс-Миколаїв»;

- стажування вчителів фізики та 
біології на базі Музею цікавої науки 
(м. Одеса), учителів біології і екології 
на базі трояндового розплідника «До-
лина троянд» селища Трояндове Ли-
манівського району Одеської області з 
теми: «Троянди біля школи (агротехніка 
вирощування троянд на півдні Украї-
ни)», учителів біології і екології на базі 
Одеського національного університету 
імені І. І. Мечникова (біологічний фа-
культет, кафедра мікробіології, вірусо-
логії та біотехнології) з теми: «Моле-
кулярно-біологічні методи дослідження 

мікроорганізмів»;
-веліт-клас для вчителів природни-

чих дисциплін (офлайн, онлайн);
- виїзну педагогічну практику слу-

хачів курсів підвищення кваліфікації 
вчителів фізики та астрономії на базі 
Снігурівської ЗОШ І–ІІІ ступенів Сні-
гурівської районної ради «Створення 
STEM-орієнтованого освітнього середо-
вища».

Респонденти експерименталь-
ної вибірки пройшли курси підвищен-
ня кваліфікації вчителів фізики, хімії, 
біології протягом 2018–2021 років та 
відвідали компетентнісно та діяльніс-
но орієнтовані варіативні модулі з тем: 
«Діяльнісний підхід в освітньому про-
цесі з біології і екології як новий стиль 
викладання предмета», «Фізичний екс-
перимент – універсальний метод фор-
мування предметної компетентності 
учнів», «Інструменти та техніки для дис-
танційного навчання хімії».

Схема 1.

Джерело складено автором самостійно
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- Відпрацювання методики спостере-
ження та навчального експерименту на за-
сіданнях обласних творчих груп учителів біо-
логії з проблеми «Формування дослідницької 
компетентності учнів в освітньому процесі з 
біології», учителів природознавства – «Ефек-
тивні методи та засоби навчання природо-
знавства в контексті Державного стандарту 
базової середньої освіти»; обласних майсте-
рень із тем: «Удосконалення предметної 
компетентності вчителя хімії з використан-
ня сучасного обладнання кабінету хімії», 
«Сучасні методи цитологічних досліджень 
в освітньому процесі з біології». Методику 
екстраполяції методів пізнання природи на 
освітній процес із природничих дисциплін 
висвітлено на засіданнях обласної педаго-
гічної студії «Наука і ми» у 2019, 2021 ро-
ках у виступах учених Інституту ядерних 
досліджень Національної академії наук 
України, кафедри мікробіології, вірусології 
та біотехнології Одеського національного 
університету ім. І. І. Мечникова, Одеської 
національної академії харчових техноло-
гій, Національного технічного університе-
ту України «КПІ імені Ігоря Сікорського». 
Значну увагу досліджуваним питанням 
приділено кафедрою теорії й методики при-
родничо-математичної освіти та інформа-

ційних технологій на традиційному заході, 
який проводиться щороку на відзначення 
Дня науки в Україні – виїзний лекторій 
«Людина у Всесвіті» (2018 р. – «Приро-
да – книга життя», м. Новий Буг; 2019 р. 
– «Геніальне – у простому», м. Первомай-
ськ; 2021 р. – «Природа – джерело знань», 
формат – онлайн). Пріоритетними прийо-
мами кожного засідання є: учнівське експе-
римент-шоу, розкриття сучасних наукових 
досліджень-спостережень науково-педаго-
гічними працівниками кафедри, практичне 
ознайомлення учасників лекторію із сучас-
ним навчальним обладнанням та принци-
пами його дії. 

- Набуті навички експериментування, 
спостереження, вимірювання вчителі-екс-
периментатори передали своїм учням, 
які вони втілили у власноруч виготовлені 
вироби для участі в обласному форумі 
юних шанувальників фізики і астрономії. 
Певним результатом навчання учнів ме-
тодів спостереження, вимірювання, екс-
периментування вважаємо їхню участь в 
обласних фестивалях «Моя STEM-ідея» 
(2018–2021 роки), ініційованих і прове-
дених кафедрою. Учасниками фестивалів 
були учні вчителів-експериментаторів:

Кафедрою створено умови для вдосконалення та набуття екс-
периментаторами необхідних навичок: спостереження, вимірювання, 
виконання навчального експерименту не тільки на курсах підвищен-
ня кваліфікації, а й у період між ними (QR-код 1).

QR-код 1

Учасники продемонстрували конструкторські здібності, навички 
демонстрування дослідів і втілення результатів спостережень за яви-
щами природи в технічні пристрої, що підтверджується їхніми відео 
(QR-код 2).

QR-код 2

На третьому етапі: результативно-у-
загальнювальному (2020–2021 роки) вияв-
лено рівні навичок та вмінь спостережен-
ня, вимірювання, постановки навчального 
експерименту респондентів контрольної 
та репрезентативної вибірок учителів піс-
ля експериментального навчання.

Оброблено результати виявлених 
рівнів навичок та вмінь спостереження, 
вимірювання, постановки навчального екс-
перименту респондентів контрольної та ре-
презентативної вибірок після експеримен-
ту (гістограми 1–9).
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Гістограма 1. 
Результати діагностування вчителів фізики експериментальної вибірки 

до початку і після дослідження з питань спостереження

Джерело складено автором самостійно

Гістограма 2. 
Результати діагностування вчителів хімії експериментальної вибірки 

до початку і після дослідження з питань спостереження

Джерело складено автором самостійно

Гістограма 3. 
Результати діагностування вчителів біології експериментальної вибірки 

до початку і після дослідження з питань спостереження

Джерело складено автором самостійно

Із гістограм 1–3 видно, що після до-
слідження з питань спостереження відбу-
лися позитивні зрушення в підготовці вчи-

телів фізики і біології експериментальних 
груп на відміну від учителів хімії.
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Джерело складено автором самостійно

Гістограма 5. 
Результати діагностування вчителів хімії експериментальної вибірки 
до початку і після дослідження з питань навчального експерименту

Джерело складено автором самостійно

Гістограма 6. 
Результати діагностування вчителів біології експериментальної вибірки 

до початку і після дослідження з питань навчального експерименту

Джерело складено автором самостійно

Гістограма 4. 
Результати діагностування вчителів фізики експериментальної вибірки 

до початку і після дослідження з питань навчального експерименту

Гістограми 4–6 свідчать про те, що 
після дослідження підвищили свій рівень 

підготовки з питань навчального експери-
менту всі вчителі-експериментатори.
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Гістограма 7. 
Результати діагностування вчителів фізики експериментальної вибірки 

до початку і після дослідження з питань вимірювання

Джерело складено автором самостійно

Гістограма 8. 
Результати діагностування вчителів хімії експериментальної вибірки 

до початку і після дослідження з питань вимірювання

Джерело складено автором самостійно

Гістограма 9. 
Результати діагностування вчителів біології експериментальної вибірки 

до початку і після дослідження з питань вимірювання

Джерело складено автором самостійно
Аналіз гістограм 7–9 дає підстави 

вважати, що з питань вимірювання підви-
щення рівнів підготовки відбулось у вчи-
телів фізики і біології.
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Ми зробили порівняння емпіричних 
частот розподілу вчителів природничих 
дисциплін за рівнями їхньої підготовки з 

методики навчального експерименту, спо-
стереження, вимірювання після досліджен-
ня (графіки 1–3).

Рис. 1. Графік емпіричної частоти розподілу вчителів природничих дисциплін за 
рівнями їхньої підготовки з методики навчального експерименту після дослідження.

Рис. 2. Графік емпіричної частоти розподілу вчителів природничих дисциплін за 
рівнями їхньої підготовки з методики спостереження після дослідження.

Рис. 3. Графік емпіричної частоти розподілу вчителів природничих дисциплін за 
рівнями їхньої підготовки із методики вимірювання після дослідження.
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Аналіз графіків 1–3 дає змогу зістави-
ти рівні підготовки вчителів природничих 
дисциплін експериментальної вибірки між 
собою після дослідження. Підготовка всіх 
учителів природничих дисциплін експе-
риментальних груп із питань навчального 
експерименту проведена із задовільними 
показниками (графік 1).

У вчителів фізики і біології експе-
риментальних груп після дослідження 
домінує достатній і високий рівні навчаль-
них досягнень із питань спостереження за 
явищами природи, за процесом проведення 
експерименту, у вчителів хімії не відбулося 
суттєвих змін на краще (графік 2). 

Із питань вимірювання величин відбу-

лися позитивні зрушення в підготовці вчи-
телів фізики та біології експерименталь-
них груп. У групі вчителів хімії результати 
виявилися незадовільними (графік 3). Ура-
ховуючи той факт, що підвищували свій 
рівень із питань екстраполяції методів 
пізнання природи на освітній процес не 
тільки вчителі природничих дисциплін екс-
периментальних груп, а й контрольних, пе-
реважно на курсах підвищення кваліфікації 
(але в меншій кількості, ніж учителі-експе-
риментатори) і учасниками кафедральних 
заходів у міжкурсовий період були також 
у меншій кількості, ми зіставили рівні на-
вчальних досягнень після дослідження, що 
подано в гістограмах 10–19.

Гістограма 10. 
Результати діагностування вчителів біології експериментальної вибірки 

до початку і після дослідження з питань вимірювання

Джерело складено автором самостійно

Гістограма 11. 
Результати діагностування вчителів хімії експериментальної 

і контрольної вибірок після дослідження з питань спостереження

Джерело складено автором самостійно
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Гістограма 12. 
Результати діагностування вчителів біології експериментальної 

і контрольної вибірок після дослідження з питань спостереження.

Джерело складено автором самостійно

Гістограма 13. 
Результати діагностування вчителів фізики експериментальної 

і контрольної вибірок після дослідження з питань навчального експерименту

Джерело складено автором самостійно

У категорії «спостереження» вчителі 
фізики і біології експериментальних груп 

показали вищі результати, учителі хімії – 
однакові (гістограми 10–12).

Гістограма 14. 
Результати діагностування вчителів хімії експериментальної 

і контрольної вибірок після дослідження з питань навчального експерименту

Джерело складено автором самостійно
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Гістограма 15. 
Результати діагностування вчителів біології експериментальної 

і контрольної вибірок після дослідження з питань навчального експерименту

Джерело складено автором самостійно

Гістограма 16. 
Результати діагностування вчителів фізики експериментальної 
і контрольної вибірок після дослідження з питань вимірювання

Джерело складено автором самостійно

У категорії «експеримент» учителі фі-
зики і хімії експериментальних груп підви-
щили свій рівень підготовки порівняно з 
учителями контрольних груп. Кількість 
учителів біології експериментальної групи 

з достатнім і високим рівнями така сама, як 
і вчителів контрольної групи, але з високим 
рівнем досягнень учителів біології-експе-
риментаторів менше (гістограми 13–15).

Гістограма 17. 
Результати діагностування вчителів хімії експериментальної 

і контрольної вибірок після дослідження з питань вимірювання

Джерело складено автором самостійно
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Гістограма 18. 
Результати діагностування вчителів біології експериментальної 
і контрольної вибірок після дослідження з питань вимірювання

Джерело складено автором самостійно
Навички вимірювання всі фахівці 

експериментальних груп продемонстру-
вали з вищими показниками, ніж учителі 
контрольних груп (гістограми 16–18).

Графічне, табличне представлення ре-
зультатів наукового дослідження не завжди 
є достатньо достовірним. Тому ми скори-
сталися методом математичної статистики 

обробки результатів – критерієм Пірсона χ2 
для вибірки понад 30 осіб (Сидоренко Е. М., 
1996, с. 113). Він обчислюється за формулою:

Таблиця 1
Критерій χ2 (Пірсона) для зіставлення різниці в рівнях підготовки вчителів природ-

ничих дисциплін репрезентативної вибірки після дослідження в категоріях: спо-
стереження, вимірювання, експеримент

Різниця між двома розподілами вва-
жається достовірною, якщо χ2емп >χ2кр.

За таблицею критичних значень для 
числа ступенів свободи ν –2 (ν =k–1= 2, де 
k – кількість розрядів, у нашому випадку 
– 3) критичне значення критерію χ2кр ста-
новить χ2кр =5,991. Для рівня статистичної 
значущості 0,05 критичне значення кри-
терію (довірчий інтервал) для педагогічних 
досліджень становить 5, 991 при ρ < 0,05. 

Висновки. Зіставлення різниці в рів-
нях підготовки вчителів природничих дис-
циплін репрезентативної вибірки з питань 

навчального експерименту та вимірювання 
після дослідження дало можливість з’ясува-
ти, що χ2емп >χ2кр. Тобто дослідження ви-
конано ретельно. Підготовка вчителів-екс-
периментаторів із питань упровадження в 
освітній процес із природничих дисциплін 
методу спостереження потребує подаль-
шої уваги. Основними причинами неза-
довільного результату дослідження (χ2емп 
<χ2кр.) вважаємо зміну формату навчання 
вчителів у 2020, 2021 роках з очного на 
дистанційний, що спричинило проблеми з 
відпрацюванням навичок спостереження 
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як за хімічними явищами в природі, так і 
спостереженнями за протіканням хімічних 
реакцій навчального експерименту. 

Перспективи подальших розвідок 
у розглядуваному напрямі полягають у 

дослідженні зрушень у рівнях навичок та 
вмінь учнів учителів експериментальної 
групи спостерігати, вимірювати, виконува-
ти досліди до і після дослідження.
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В статье идет речь об исследовании владения учителями естественных дисци-
плин учреждений общего среднего образования методикой, умениями, навыками экстра-
поляции методов познания природы (наблюдения, измерения, эксперимент) в учебном 
процессе по физике, химии, биологии в качестве методов обучения учащихся. Для этого 
определены уровни подготовки учителей экспериментальной выборки до начала и после 
исследования по всем категориям, а также выяснены и сравнены различия в их подго-
товке до и после исследования между собою. Представлена система мероприятий по-
вышения квалификации учителей, которая создана для повышения уровней подготовки 
учителей физики, химии, биологии по вопросам внедрения наблюдения, измерений, экспе-
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римента. Для подтверджения достоверности результатов исследования использован 
метод математической статистики обработки результатов – критерий Пирсона χ2.

Ключевые слова: измерение; исследование; компетентность; наблюдение; повы-
шение квалификации; эксперимент; экстраполяция.

EXTRAPOLATION  OF NATURE  COGNITION METHODS  
IN  THE  LEARNING  PROCESS  AS  A  MEANS  TO  BUILD  SCIENTIFIC 

COMPETENCE  OF  TEACHERS  AND STUDENTS
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The article explores Natural sciences teachers’ methods, skills, abilities to extrapolate 
methods of nature cognition (observation, measurement, experiment) in teaching Physics, 
Chemistry, Biology. To do this, the teachers’ level qualifications in the experimental group were 
determined before and after the study as for all categories of the study. The differences in their 
qualification before and after the study were also clarified and compared. A system of measures 
for In-Service teachers training has been proposed to increase the qualification levels of 
Physics, Chemistry and Biology teachers for observation, measurement, and experimentation. 
The components of the system are covered in detail: course period (interactive lectures, study 
tours, workshops, training, competence-activity and variable modules, practice, internships), 
intercourse (creative groups, studio «Science and We», intellectual competitions for students). 

To confirm the reliability of the research results, the method of mathematical processing of 
statistics results, Pearson’s criterio, χ2 was used. The results are substantiated, the conclusions 
and prospects of further explorations in the considered direction are indicated.

Keywords: advanced training; competence; experiment; extrapolation; measurement; 
observation; research.
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